







nie kursują; telegraf nie działa; dworzec i most pogrążone w ciemności, doróżkarzy mało.

Kozłów, 10 (23) paźdz. O g. 1 w dzień wielotysięczny tłum robotników kolejowych przeciągał przez miasto, żądając zawieszenia robót i zamknięcia szkół, co niezwłocznie wykonano. W warsztatach kolejowych wygłoszono mowy; codziennie odbywają się wiece.

Kirsanow, (gub. tambowska) 10 (23) paźdz. Oficjalisci stacji kolejowej zawieszili pracę.

Simbirsk, 10 (23) paźdz. W lokalu rady miasta, po odbyciu przylicznym udziale publiczności nabożeństwo żałobne za ks. Trubeckaja, urządzono demonstrację polityczną.

Baku, 10 (23) października. W nocy w odległości 12 wiorst od st. Alad, zbójce napadli na pikietę kozacką, zabili 7 i ranili 1-go kozaka. General-gubernator ogłosił, że ochrona zakładów przemysłowych jest zupełnie wystarczającą i można zupełnie bezpiecznie przystępować do robót.

Lwów, 10 (23) października. Socjal-demokraci urządzili olbrzymią demonstrację

na rzecz powszechnego prawa wyborczego. Deputacja zakomunikowała namiestnikowi wyrażenie przez robotników żądanie wprowadzenia powszechnego, ogólnego, bezpośredniego prawa wyborczego.

Lwów, 11 (24) października. Wszystkie sklepy w śródmieściu pozamykano. Ruch uliczny ustał, wszelkie roboty wstrzymano. Przed gmachem sejmowym zgromadził się tłum liczący około 15,000 ludzi, żądających głosowania powszechnego. Tłum nie śpiewał, ani nie wydawał żadnych okrzyków. Z pośród tłumy wyszła deputacja i udała się do marszałka krajowego. Przemawiali w imieniu ludu Daszyński i Hankiewicz. Marszałek hr. Badeni oświadczył, że w zasadzie nie ma nie przeciw głosowaniu powszechnemu, lecz uważa, że należy do tego dochodzić stopniowo, z wywieraniem presji, która musi wywołać represję. Tłum ruszył następnie przed pałac namiestnika. Hr. Potocki przemówił do zebranych, że, jakkolwiek nie ma upoważnienia do jakiegokolwiek oświadczenia urzędowego, sam jednak na sprawę głosowania powszechnego zapatruje się przychylnie. Po tem oświadczeniu tłum rozszedł się spokojnie. Klub demokratyczny uchwałił utworzenie piątej kurji, powołanej drogą głosowania

bezpośredniego, i pomnożenie liczby posłów w sejmie.

Berlin, 10 (23) października Według agencji „Wolfa“, poseł niemiecki w Petersburgu Alvensleben ma być odwołany i obdarzony orderem czarnego orła; na jego miejsce ma być mianowany poseł w Kopenhadze—Szen.

Belgrad 10 (23) października. Studenci uniwersytetu uchwalili rezolucję protestującą przeciw ustawie uniwersyteckiej i postanowili nie uczęszczać na wykłady do czasu uwzględnienia ich żądań.

Budapeszt 10 (23) października. Komitet kierowniczy koalicji postanowił wyrazić opozycję rządowi, któremu wyraziły także wotum nieufności obie izby.

Christiania, 10 (23) października. Według „Morgenbladet“ ułożenie francuskiego tekstu porozumienia Carlstańskiego doznało przeszkód ze strony Szwecji. W tym tygodniu nie można jeszcze spodziewać się załatwienia tej sprawy.

Madryt 10 (23) października. Loubet przybył tu o g. 3 w dzień. Król spotkał go na dworcu.

Madryt, 10 (23) października. W czasie obiadu wydanego dla Loubeta, król Al-

fons wygłosił toast, w którym podkreślił wspólność interesów obu krajów. Powiedział on, że pokój powszechny jest życzeniem jego serca, i zapewne celem obydwu rządów. W odpowiedzi na ten toast Loubet wskazał na najlepsze stosunki istniejące między Francją i Hiszpanją i wyraził życzenie wzmocnienia ich w celach utrzymania ogólnego pokoju.

Konstantynopol, 10 (23) września. Porta wyraziła seniorowi ciała dyplomatycznego, Calice, protest z racji przebywania delegatów w Uskübie.

W dziale listów zastawnych: Ziemskie 4 1/2%, oddawano po 94.60 do 94.30, 4 3/4% po 88.20, 5 1/2% warszawskie miejskie po 100.15, 4 1/2% po 91, 4 1/2% M. Łodzi po 89.70. Listy Wileńskie notowano po 88.25, Kaliskie 90, Lubelskie 95, Czystałowskie 94.75, Kieleckie, Piotrkowskie, Plockie i Radomskie po 93 1/2 oraz Łomżyńskie, Siedleckie i Suwalskie po 93.

Akcjami obrotu ożywione przy niejedolnym nastroju: Za akcje Lilpapa i Rau płacono 700 do 692 1/2, Rudzkie 865, Starachowickie 184 1/2, Putylowskie, Zawiercie 367 1/2, Huty żelaznej Pnaskin 210.

Monety zagraniczne w zaofiarowaniu: marki 46 1/2 kop., korony 40 kop., franki 38, sterlingi f. 9 r. 49 k.

Tendencja końcowa lepsza. Warszawa, 22 paźdz. 1905 r.

Sprawozdanie giełdowe

Biura Bankowego „Gazety Losowań“ (Krakowskie-Przedmieście N 47/49).

W tygodniu sprawozdawczym Giełda Warszawska odznaczała się mocniejszą tendencją dla walorów skarbowych i lokacyjnych z powodu przeważającego popytu nad podażą, gdyż natężenie zafiarowanie ustało.

Z walorów państwowych: Renta z kursu 88.20 podniosła się na 89.20, Now. Poż. Wewn. z 1905 r. utrzymała się przy kursie 101.20. Pożyczki premjowe były notowane zgodnie ze wskazówkami petersburskimi: I emisja 461 1/2, II em. 352 1/2, a Szlacheckie obiegaly po 284.

IMPORT KAWY L. B. JANKIEWICZ Warszawa. Najlepsze kawy palone w oryginalnym obanderolowanym opakowaniu. Sprzedaż wszędzie. 50-9a-9

O G Ł O S Z E N I A.

KSIĘGARNIA W. MAKOWSKIEGO w WILNIE filja w Mińsku poleca ostatnie nowości:

- Daszyńska Z. Dr. Teoretyczne podstawy polityki społecznej w XIX stuleciu—50 Engels F. Rozwój socjalizmu od utopii do nauki —40 Gide K. O kooperatywach spożywczych —1— Gruszecki Artur. Cygarniczka, powieść —1.80 Gwarancje wolności osobistej w Anglii —.5 Hugo W. Aresztant Klauzjusz —.10 Jellinek Dr. Jerzy. Deklaracja Praw człowieka i obywatela —.60 Kahlenberg H. Rusalka, przyczynek do psychologii podlotków —.30 Kautsky. Przeciwnieństwo interesów klasowych w 1789 r. —.40 Konstytucja Stanów Zjednoczonych Ameryki północnej —.8 Kraushar. Czasy Królestwa Kongresowego, ostatnie lata 1828—1830 —4.50 Krzywicki L. Żmudź starożytna —1.20 Lafargue Kwestja kobieca —.12 Lewiński Jan Gt. Samorząd miejski w Londynie —.80 Lutosławski Marjan Zasady przedstawicielstwa i prawo wyborcze —.15 Marx i Engels Fr. Burżuazja, proletarijat i komunizm. (Manifest komunistyczny) —.25 Murray C. Psychologia. Podręcznik —1.60 Nusbaum Dr. J. Z teki biologa —1.20 Payot Juljusz. Wykład Moralności —1.20 Payot Juljusz. Kształcenie woli —1— Rościszewski M. Jak osiągnąć energię—80 Rożkow N. A. O formach przedstawicielstwa narodowego —.8 Schmitzler A. Zdudzenie —.80 Sempotowski. Żydzki w Polsce —.15 Sujkowski A. Rys geograficzny ziem Europy środkowej —.20 Tyniecki. O Wierzbach koszykarskich—70 Willy. Klaudyna, Eole. —1— Wodowozów. Powszechne prawo wyborcze —.20 Zawistowska K. Poezye —1— Zetkin K. Socyalne stanowisko kobiety —.15 Oprócz wyżej wymienionych ostatnich nowości księgarnie: w Wilnie i Mińsku zaopatrzone są w wielki zapas podręczników szkolnych tak do nauki Religji i języka polskiego, jako też innych działów—naddo polecają również Tablice poglądowe do nauki w szkołach początkowych.

Bardzo tanio sprzedaje LAMPY i przybory do lamp M. B. Ejges, Niemiecka ul. 17. 12—50a—12

BECZKI z blachy stalowej Simens Martensa do przewożenia spirytusu, uznane przez wszystkich moich odbiorców za najtrwalsze, polecam po umiarkowanych cenach. Warszawa, Żabia 9. Max Balz. 0—154a—3

Serwisy stołowe pierwszorzędnych krajowych i zagranicznych fabryk NAJTANIEJ w składzie T. ODYŃCA ul. Wiel. Ła. N 39. 3—179a—1

Księga pamiątkowa Maryańska Ku czci pięćdziesięciolecia ogłoszenia Dogmatu o Niepokalanem Poczęciu Najświętszej Maryi Panny. Wydanie staraniem Sodalitki Maryańskiej. Trzy duże tomy z kilkuset rycinami Cena rb. 7—50. Do nabycia we wszystkich księgarniach. Skład główny w Warszawie w księgarni Gebethnera i Wolffa. 10—181a—1

Hôtel St. Georges, Wilno. z pierwszorzędną restauracją. 30—113a—7 WIELKI WYBÓR P J A N I N doskonałych fabryk rosyjskich i zagranicznych OTRZYMANO w SKŁADZIE FORTEPJANÓW i PJANIN M. ENGELSONA, w Wilnie, Wielka ul., N 62 (naprzeciw sztabu okręgowego). Można kupować na raty. WYNAJEM. 5—110a—4

MOSKIEWSKI DOM HANDLOWY B-ci A. i J. ALSZWANG. Wilno, ul. Wielka, N 72. Wykonywa obstalunki na bluzki, suknie i kostjumy angielskie. Specjalne cenniki wypraw damskich, na żądanie gratis, franco. 6—167a—2

DOM HANDLOWY JÓZEF JACUŃSKI—LIBAWA Komisowa sprzedaż zboża i innych produktów rolnych. Knpno, sprzedaż i eksport masła. Skład maszyn i narzędzi mleczarskich, Nawozy sztuczne, nasiona, Rolnicze maszyny i narzędzia, Maszyny żniwne Mac-Kormicka. Najkorzystniejsza sprzedaż masła! Najtańsze urządzenia mleczarni na wzór duńskich!! 1—178a—1

Warsztaty mechaniczne i odlewnia Hr. ANT. TYSZKIEWICZA, ul. Stefanańska, N 29. WYKONYWA ROBOTY: ŚLUSARSKIE, TOKARSKIE, KOTLARSKIE. Transmisje odlew żelaznymi bronzowymi, wszelkie reparacje maszyn i narzędzi rolniczych, kotły i rezerwuary, ogrodzenia żelazne kute i lane. 10—130a—5

WYŁĄCZNA SPRZEDAŻ Burek Sławuckich (hurtowa i detaliczna) męskich i damskich oryginalnych Peleryn kortowych (z lodenu), oraz Ubrania zamszowe, sarnie, jelonkowe i losiowe (własnego wyrobu), Serdaki męskie, Buty i Pantofle filcowe POLECAJĄ J. ROKICKI i S-ka Warszawa, 58 Nowy-Swiat 53 i N i Nowo-Senatorska 1. Cenniki gratis. Wysyłamy za zaliczeniem. (Hotel Rzymski). 5—176a—1

Kurjer rolniczy. 0 separatorach. Szanowny Panie Redaktorze, Ze względu na udzielane w szanownym piśmie pańskim miejsc dla pożytecznych informacji w sprawach rolnych, niech mi wolno będzie przytoczyć dla szerszej wiadomości w sferach obywatelskich kilka uwag następujących, dotyczących gospodarki mleczarnej, dziś stanowiącej przyczyną, jeżeli nie jedyną podwalnię ekonomicznego bytu większej części dóbr kresowych prowincji Cesarstwa. Właściciele starych separatorów (odśmiatekowni) nie liczą się z codziennymi stratami, na jakie ich naraża niedokładna lub źle odśmiatekująca maszyna: Mleko surowe zawiera nie mniej 3% tłuszczu. Odśmiatekowane separatorem niedokładnym zawiera nie więcej 1 1/2%, a separatorem udoskonalonym — jedynie 1 1/4%. Jeżeli gospodarz ma rocznie 1000 pudów czyli 1350 wiader mleka, czyli też dobywa 500 pudów masła wartości średniej rb. 600, to przy separatorze kiepskim traci 1/4 części, czyli rb. 100 rocznie, zaś przy separatorze systemu udoskonalonego nieochybnia strata nie przewyższa rocznie rs. 20 czyli zyskuje się na każde 1000 pudów mleka rs. 80, wyrażała rubli osmdziesiąt. L. B.

Zaszczycone uznaniem Jego Świątobliwości Papieża Piusa X. NADWORNICY FOTOGRAFOWIE Br. BUTKOWSCY Konnaul., d. Homolickich. WILNO. Złote medale: w Paryżu, Wilnie 1902 r. i inne nagrody. Telef. 315. Firma egz. od 1886 r. Artystyczne fotogr. portrety. Eleg. emaljiow. fotogr. w brosz., szpilk., spinki, i t. d. Zdjęcia wieczorne bezdymne. Obstalunki wykonyw. we wszelk. dział. fotogr. Przyjęcie obstalunk. zamieszko. WIECZNE FOTOGRAFIE NA PORCELANIE, NA PÓMNIKI, FILIZANKI, PRZYCISKI i t. p. 52—90a—5

Skład warszawskiej tabaczej fabryki „NOBLESSE“ w Wilnie, ul. Wielka, dom hotelu „Italia“, rekomenduje nowowypuszczone papierosy pod zniżoną banderolą w cenie 40, 30 i 25 kop. za 100 sztuk, jak również znane ze swej dobroci TYTONIE i PAPIEROSY, których proszą żądać we wszystkich solidniejszych handlach. 4—164a—2

KONKURENCJA. — Dasz mi pan jałmużnę lub nie? — Moi drodzy, kto żebrać powinien być grzeźniejszym Bywa tu również żebrać, lecz tament jest zawsze uprzejmy — W każdym fachu trafiają się nieuczciwi konkurenci, moja pan!

Mokracki z zawodu stolarz, POSZUKUJE PRACY —obecnie znajduje się w oplakanem położeniu z chorą żoną i nieletnim synkiem. Polecamy go litosciwym sercem. Nędza już tam zagląda. Adres: Popławy. Betlejemski zaułek 1—50.

MŁOCARNIE DO KONICZYNY AMERYKAŃSKIE ORYG. „Wiktor“ dostarcza po cenach umiarkowanych, i na bardzo dogodnych warunkach Odlewnia żelaza, fabryka maszyn „MARS“ M. SZUWAŁ w Kownie. —103a—8

BIURO MLECZARSKIE pod kierunkiem specjalisty Z. Rudowskiego Nowość „C“ Korona Instalacje Mleczarni, Maślarni, Serowarni ręcznych, manieżowych, parowych, elektro-motorych i t. d. Porady, informacje, instrukcje w zakresie mleczarstwa S K Ł A D Maszyn, Narzędzi i Naczyni Mleczarskich zaopatrzony stale w wielki wybór ostatnich nowości Nowy system Wirówka do mleka „C“ Korona. Tadeusz Kowalski i A. Trylski Warszawa, Miodowa 4. 24—108—6

Male ogłoszenia. Aptekę sielską tanio sprzedam. Jesionówka, Knyszyn, gub. grodzieńska. 12—83—4 Dwa futrzane kołnierze, czarne nabędę. Adres i cenę zostawię Administracji N 7. 1—100—1 Lekcje muzyki i francuskiego wykładam przeważnie początkującym. Za umiarkowaną cenę. Wileńska 22 m. 26. 3—88—3 Urzędnik kompetentny w prowadzeniu kancelarii, poszukuje wieczornych zajęć u adwokata Wileńska poczta A. M. 1—99—1 Książę Feljcion Giedroyć. Maszyny narzędzia rolnicze, nasiona, sztuczne nawozy. Książę Feljcion Giedroyć. Przyjmuje zlecenia w zakresie rolnictwa, dostarcza nasiona ukraińsko-podolskie dla Litwy. Książę Feljcion Giedroyć. Pośrednictwo w sprzedaży, kupnie i dzierżawie majątków. Książę Feljcion Giedroyć. Dom Handlowy—Berdyczów, dom własny. 5—24a—1

Nowość! Nowość! PAPIEROSY 100% DOKONKOL. 100% WSMAKU W PETERSBURGU WWAŻAJCIE SIĘ! DLA LEPSZEGO PRZEDZIECZAJĄC NAJWIĘKSZĄ PUBLICZNOŚĆ, TEMI PRZEPISAMI ROZPODZIAŁYMY NA ULICACH 20 WIEKSZYCH MIAST, GUB. KRÓLESTWA POLSKIEGO, OGÓLNIE NA 500,000 SZTUK PARMO. 7—153a—2

W mieście WERKACH, poczynając od 3-ej wiorsty od m. Wilna SPRZEDAJĄ SIĘ PARCELE pod budowę domów, fabryk, zakładów przemysłowych i zakładanie sadów owocowych, ogrodów warzywnych i t. d. ceny umiarkowane. Każdy może kupować bez różnicy pochodzenia i religii. Miejsce wsielone, zdrowotna, wśród lasów sosnowych. W pobliżu rzeka spławna Wilja, mnóstwo stawów. Poczta codzienna, telegraf, połączenie telefon z Wilnem. Komunikacja z Wilnem dyliżansem i parostatkiem. Oczynione są starania celem przeprowadzenia elektrycznego tramwaju, którego budowę biorą na siebie adw. Kohn i Lasocki. Informacji zasięgać: Wilno, Kalkareyjska, d. N 13, Zastawot, biuro dominium Werki, telef. N 451, lub Zarząd dominium Werki telef. 479. 4—145a—4